

EL ECO DE LA FUSION

Periódico republicano bisemanal

Precios de suscripción
En Tortosa, al mes. 0'50
Fuera, trimestre. 1'50
Anuncios y comunicados á precios convencionales.—Pago adelantado.

Tortosa 30 Marzo 1902

Puntos de suscripción
En la Redacción y Administración, Calle de Benguer, esquina á la de la Estación, piso 2.
Toda la correspondencia al Director. No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

NÚM. 26

ADVERTENCIA

Participamos á nuestros lectores que el presente número ha sido revisado por la censura militar.

VENGAN PRUEBAS

La prensa ministerial se revuelve airada contra los periódicos genuinamente liberales y democráticos, que haciendo argumento de la conducta de Sagasta dan por seguro que lo del programa ó pacto de gobierno tan pomposamente anunciado no es más que una farsa, un anzuelo echado á la opinión pública.

Los ministeriales echan en cara á los demócratas su falta de fé y por toda defensa les dicen que combatir al nuevo ministerio es hacer causa común con los enemigos de la libertad.

Esta argucia está ya tan gastada por el mal uso que de ella ha hecho el señor Sagasta, que no creemos que haya convencido a nadie. Durante muchos años y siempre que en nuestra política han ocurrido sucesos trascendentales, los fusionistas han sacado el cristo del carlismo diciéndoles á los partidos de la extrema izquierda que si se movían darian margen á que la reacción se alzara. Los republicanos, por respetos á las libertades, se han encerrado en los límites de la prudencia, dejando perder muchas ocasiones de triunfo, pérdida de que tan arrepentidos están.

Es una verdad, que tanto los partidos de la extrema izquierda como los de la extrema derecha, dirigen energicas y acres censuras al gobierno; pero una y otra se diferencian tanto, tienen tan diversos caracteres, que confundirlas es cerrar los ojos á la luz de la razon.

La censura reaccionaria es provocativa y amenazadora; conminan á los gobernantes con el alzamiento carlista y con penas eternas, en el caso de llevar á la practica el tan ofrecido programa de las reformas democráticas. Ellos aprovechan todos los medios imaginables para poner obstáculos en el camino de la libertad y del progreso.

Los amigos del progreso, más que censurar, se duelen de ver que estos gobiernos que se llaman liberales, van cediendo ante los estorbos de la reacción, y lamentan el continuado retroceso de la política de Sagasta.

Esa prensa no tiene razon para tachar al pueblo liberal de desconfiado; y al hacerlo demuestra una parcialidad injusta á todas luces.

Son muchas las veces que el jefe del fusionismo se ha burlado de la opinion pública. A sus manejos se debe la desorganización de los partidos avanzados. El fué quien le abrió la puerta al jesuitismo. En los días en que él está en el poder, es cuando más desconocidas y pisoteadas son las conquistas democráticas.

Y si todo esto es una verdad innegable, ¿con qué derecho se le exige á la opinion liberal que tenga fé en ese hombre que viene procediendo como el más encarnizado enemigo de las libertades?

No digamos que Silvela es un modelo ni mucho menos; pero aun este, de cuyo programa se ha borrado la palabra liberal, trató con mayor menoscabo las leyes democráticas que Sagasta.

Ante tales decepciones el pueblo tiene sobrados motivos para seguir divorciado de quien tantos daños ha ocasionado á la patria.

La entrada de Canalejas en el gobierno y el pacto ó programa, ha hecho que la opinion pública, antes indiferente, se fije en los gobernantes; pero nada más.

Cuando vea que se cumpla esa alianza deteniendo el escandaloso avance del clericalismo, que se legisla sobre la cuestion social, que se respetan y hacen respetar las leyes, y en una palabra, que el gobierno que se llama liberal responde a este nombre, entonces, no tenga duda, que estará con él esa opinion que es la de la mayoría de los españoles.

El país, harto de vana palabrería, quiere hechos que demuestren la enmienda de los yerros anteriores.

Vengan pruebas.

RENOVACIÓN

La política española ha entrado en un periodo de agitación como no se ha visto de muchos años a esta parte.

De tal modo es esto cierto, que ni el mismo Gobierno impulsado por la neurosis del Sr. Ca-

ñalejas, puede sustraerse á la general corriente de avance hacia lo nuevo, hacia lo desconocido.

No seremos nosotros, sempiternos y decididos adversarios de la máxima fisiocrática quienes censuraremos ninguno de los atrevimientos del nuevo Gobierno, así en el orden político como en el orden social. Mal podemos censurarlos, sabiendo que no ha de llegar, ni con mucho, á las soluciones que los partidos republicanos tienen en sus programas.

Simpatizamos desde luego con todo lo que signifique rompimiento con los viejos y desacreditados sistemas de gobernar y aplaudimos cuantas tentativas se hagan para modernizar la mohosa máquina de la administración española; pero desconfiamos del éxito.

Poco importa que los maquinistas sean aptos y estén animados de buenos deseos, si la máquina está gastada y carece de la fuerza impulsiva que ponga en movimiento sus numerosos engranajes y articulaciones.

Ejemplo reciente nos ofrece el Sr. Urzáiz, impelido á salir del Ministerio por la misma bondad de sus proyectos.

Lo mismo le acontecerá al Sr. Canalejas, si se empeña en desarrollar un programa de reformas sociales dentro de la monarquía. Buena es la idea de crear una Dirección del Trabajo en el Ministerio de su cargo, si realmente se ha de trabajar con eficacia en el nuevo departamento; pero ya veremos como todo eso que es justo y absolutamente necesario, ha de encontrar obstáculos en los rutinarios que son como el alimento favorito de las viejas instituciones.

Hé ahí por qué no hay motivo todavía para felicitarse por los tonos radicales que quiso imprimirse á la crisis.

Con la solución que ésta ha tenido, lejos de desvanecerse los nubarrones que empañaban al horizonte político, se han condensado más, oscureciéndolo por completo.

Las dudas son cada vez más densas y nadie se atreve á vaticinar lo que será de este país desventurado el día que comience á regirle un adolescente de 18 años, que no solo tendrá que sortear las dificultades de su inexperiencia, sino luchar y vencer las pasiones de los políticos que le rodean.

En esta incertidumbre, bien hacen los republicanos en prepararse para todo evento. Así se comprende que el mitin organizado en París por los republicanos radicales que en otra ocasión hubiera pasado poco menos que desapercibi-

bido, se considere en la situación actual un acto de gran trascendencia, aumentada por las hondas divisiones que minan á los partidos dinásticos.

Como quiera que ello sea, son de aplaudir los alientos de renovación que el Sr. Canalejas demuestra, y los demócratas españoles deben procurar ayudarle y, si es posible, empujarle para que la renovación sea tan completa como la salud de la patria demanda.

AIRES DE PAZ

Despachos de Berlín dicen, que se afirma en aquella capital, que las bases de la paz entre ingleses y boers serán las siguientes:

Inglaterra reconocerá la independencia de las repúblicas boers, pero éstas en las negociaciones diplomáticas con el extranjero estarán representadas por aquella.

Los boers concederán á Inglaterra los distritos auríferos y esta dará á aquellos extensos territorios hasta el mar; con un buen puerto.

Ambas se comprometerán á no exceder en sus armamentos en Africa de ciertos límites.

JESUCRISTO EN FORNOS

Apremios de tiempo han impedido al maestro Burell honrarnos con un trabajo inédito. En su lugar publicamos el hermosísimo artículo que sigue, el cual, por sus incomparables bellezas, debe figurar todos los años en las publicaciones de Semana Santa, lo mismo que el *Don Juan Tenorio* se representa anualmente en toda España en la fiesta de los difuntos.

Bajaba hasta la calle, como catarata de la orgía, el estruendo de aquella dorada locura, que allá, en lo alto, en el confortable rincón del *restaurant* á la moda, se anegaba en *champagne* y se ahitaba de besos, de trufas y de ostras.

—¡Que la *Peri* dé cuatro *pataitas* sobre la mesa...; que *Lucy* baile con *Gorito Sardona*...—gritaban como energúmenos los jóvenes alegres.

Y mientras *Polito* «estampaba» con sus labios borrachos un cómico beso sobre la frente de *Matilde*, y mientras *Malibrán* pasaba su brazo por el talle de *Susana*, la voz del viejo *Cisneros* dejó oír, formidable y terrible.

—Hijos míos—exclamó adoptando actitudes tribunicias:—sois unos sinvergüenzas; no valeis para nada; viejo y todo, estoy seguro de que estas nobles damas me encuentran más guapo y más fuerte que á vosotros...

Un aplauso estallante, un ¡hurra! entusiasta respondió á las palabras del sátiro... Y *Cisneros* continuó:

—Si no fuérais gente que pierde la cabeza con cuatro copas de *champagne*; si supiérais respetar á las señoras y honrar con una compostura decorosa mis canas venerables, os invitaria...

—¡Viva *Cisneros*!

—¡Viva el amigo de la juventud y de los placeres honestos!—gritó el distinguido concurso.

Y el reverdecido *Sileno* acabó la frase, diciendo:

—...Os invitaria á vaciar un copa de manzanilla en casa de la *Peri*, y á ganarnos honradamente unos cuantos *luses* á un *bacarrat tournant*...

La última palabra determinó un verdadero delirio: El pobre *Cisneros* era abrazado, estrujado, besado... *Malibrán*, dejando el talle de *Matilde*, corrió al piano y tocó el *himno de Boulanger*... La

Peri, tomando el brazo de *Cisneros*, hizo ademán de adelantarse á la puerta, y con una graciosa reverencia dijo en tono de gran duquesa:

—Señoras y señores: espero á ustedes, con mi real esposo, en nuestros augustos salones...

Chocaban las copas, chocaban los cuerpos, el piano arrojaba un vértigo de salvajes ruidos... De pronto, la *Peri* no se separó de *Cisneros* y lanzó un grito terrible.

—¡Federico!... ¡Federico!...

Nadie había visto entrar á aquel hombre; la puerta no se había entreabierto siquiera.... El asombro fué general... Cesaron en su vértigo los cuerpos, calló el endiablado piano... Circuló por el aire de bacanal una corriente de miedo... Sólo la *Peri* se atrevió á acercarse al recién llegado:

—¡Federico, Federico mío! háblame, sácame de esta pesadilla... Yo amortajé tu pobre cuerpo; yo besé tu cara cien y cien veces para darte calor; yo insulté á la muerte cuando te metieron en la caja; yo cubrí tu sepultura de flores... No eras nada mío, y eres la única luz de mi alma; te llamaba la gente *perdido*, y sólo yo, la *Peri*, la *pública*, sabía que el corazón no te cabía en el pecho, y que eras bueno, y leal, y noble... La noche de tu suicidio creí volverme loca... No te mataste tú; te mató el mundo que aquí se emborracha con la *Peri*, diciéndole que baile, y después hace mil reverencias á *Curruta*, llamándola virtuosa; el mundo, que hallaba infame tu cariño y el mío, y te llamaba tonto porque no explotabas á *Augusta*.

El desconocido tendió la mano á la mujerzuela...—Te equivocas, le dijo, no soy *Viera*; no soy tu *Federico*: mira esta mano atarazada, mira este costado sangriento; deslumbra tus ojos en el místico nimbo que sobre mi frente resplandece... Soy la voz de todos los dolores, el eco de todos los torrentes, la sombra protectora de todo lo que cae, la última esperanza de todo lo que va muriendo... Soy también el amor que redime, soy la humildad que perdona, la mansedumbre que no se cansa, la llama que conforta y no quema... Soy el que nunca muere, el que nunca pasa, el que se alegró en Galilea y sudó sangre en Jerusalén... El que perdonó á la adúltera, el que curó al leproso, el que confundió al fariseo, el que templó su sed en el cántaro de la Samaritana. El que dijo al rico codicioso: «Deja tu casa y tu heredad, y sigue mis pasos.» El que enseñó al pobre á vivir contento con sólo el pan de cada día. El que perdonó las injurias, el que convirtió su cuerpo en pan de las almas, el que dijo: «Perdónales, que no saben lo que se hacen,» y redimió con su sangre divina el pecado mortal del hombre... Soy Cristo... Abrazame...

El estupor primero había producido, á su vez, un silencio profundo. El desconocido pudo pronunciar en paz solemne, y casi religiosa, sus divinas palabras... Pero pasada la sorpresa, el ataque neurótico de aquellas gentes distinguidas alcanzó proporciones de escándalo.

—¡Fuera!... ¡Fuera!... ¡Embustero!... ¡Anarquista!...—gritaban todos como energúmenos.

—¡Ahí va eso!—dijo *Gorito Sardona* arrojando sobre aquella sombra misteriosa una copa de *champagne*.

—¡Camarero!—esclamó indignado *Malibrán*... —¿Qué servicio es el de esta casa? ¿Cómo pueden llegar hasta nosotros estos tipos?

El desconocido, sin inmutarse ni moverse, con expresión de paz sublime en el rostro, volvió á hablar, lleno de dulzura:

—Yo perdono vuestros delitos; sois carne y sois pecado; pero también podéis ser arrepentimiento y amor... La hora presente es casi igual á aquella terrible y suprema en que fui llevado hasta el Calvario... El egoísmo, la ambición, la soberbia, la lujuria y el orgullo humanos, se pasean frenéticos por el mundo... Vuestros corazones están mucho más fríos que el triste cuerpo de *Lázaro*. Los de arriba cabalgáis sobre los siete pecados capitales. Los que están abajo ponen sus esperanzas en el odio que envenena y en la dina-

mita que mata. Mientras vosotros os prostituís en la carne y en la lujuria, á vuestro lado, sobre las aceras de la calle, hay niños que lloran de hambre y frío; mientras vosotros os indigestáis de lo superfluo, no lejos de aquí hay muchos hogares sin lumbre y sin pan; mientras vosotros entonáis el himno de la locura envilecida, allí abajo hay otros locos que esperan la hora de su primoros. ¡Y es tan fácil tener caridad, y es tan dulce sentir amor!... Venid á mí; yo perfumaré vuestras almas con la flor mística de *Sión*; yo trocaré vuestra lascivia en suave llama del espíritu; yo fertilizaré la tierra seca de vuestros corazones agostados; yo daré de beber á vuestros labios sin calor, la sangre ardiente de mi costado herido... Venid: ¡soy la única esperanza!...

—¡Fuera! ¡Fuera!—volvieron á clamar los caballeros y las damas...

—¡Camarero, ponga usted á este anarquista en la calle!—gritó *Malibrán*.

—¡Bah! Lo mejor es darle un puntapié—dijo *Cisneros*; y se lanzó hacia la sombra.

Pero la *Peri* le detuvo por el brazo...

—Mira, viejo borracho—le dijo,—si das un paso, te estrangulo.

Y al decir esto, llegó hasta ella una llama deslumbradora...

Era el rastro luminoso que, al alejarse, había dejado el desconocido.

JULIO BURELL.

(De *El Evangelio*.)

Crónica

Recuerdo importante

Enterados los organismos republicanos de todos matices, en los pueblos de esta Comarca, de la circular de nuestro directorio de fecha 17 de Marzo en Madrid, y reproducida en el número anterior de EL ECO DE LA FUSION, recordamos á las juntas municipales, casinos y agrupaciones republicanas, pongan en conocimiento á esta junta municipal de Distrito, su organización y acuerdos, para que relacionados de común acuerdo, podamos ponerlos en conocimiento del Presidente del Directorio D. José Muro, para los fines propuestos por la genuina representación del gran partido republicano español.

Para mayor inteligencia de los republicanos, reproduciremos en el próximo número y siguiente, la mencionada circular que dirige el Directorio á los Españoles.

LO DE REMOLINOS

Nos hemos procurado ya algunos detalles acerca del sitio donde ha de levantarse la fábrica para la extracción de aceite del orujo por el sulfuro de carbono, de lo cual nos ocupábamos en nuestro número anterior, y resulta que se desea emplazar en terrenos en parte propiedad de los señores don Pedro Franquet y D. Rufo Franquet y otros de dominio público, pues lindará la fábrica con una calle para poder entrar á ella y la que solo estará separada de la propiedad de doña Cinta Garcia por un simple muro mediero.

El otro día dábamos el grito de alerta á los vecinos de esta ciudad y á los de Remolinos en particular, hoy creemos un deber aconsejar á todos acudan en protesta contra semejante pretensión, que pone en peligro nuestras vidas y haciendas, y debemos hacerlo tanto más por cuanto se ha aceptado una proposición, que debía ser desechada solo á su anuncio, pero que no lo ha sido por razones que los mangoneadores de la

cosa pública saben mejor que nosotros, si bien entreveamos componendas, compensaciones, gratitudes, matuterismo corresponsal del célebre fiolato central y cabe en lo posible sea informado favorablemente aquí en Tortosa, yá que el único que la Comisión de Fomento propone dictamine es el mismo autor del proyecto y prescindiendo, como se prescinde, en dicho dictamen del de la Junta municipal de Sanidad, entidad primera á quien debía consultarse después que cumpliera el proyecto con todas las condiciones facultativas que deben reunir estos edificios, tanto para la seguridad pública como para la de los operarios que en ellos han de intervenir.

Ponemos á la disposición de nuestros convecinos las columnas del periódico y llamamos la atención de la prensa local, no bazonera, para que ayuden á que no sea un hecho la pretensión de los que anteponen sus miras egoistas al bien general de una población.

Estaremos á la vista de la marcha de este asunto, yá que la aprobación por parte de nuestros ediles no es ni ha de ser la última palabra en este asunto, pues no estamos tan bajos de nivel que un puñado de piltrafas hagan que un caciquillo atropelle la ley y se ponga por montera la salud y tranquilidad pública.

CÍRCULO DE ARTESANOS

En la mencionada y populosa sociedad tendrá lugar esta noche un gran baile de Piñata en sus magníficos y espaciosos salones.

Dado el entusiasmo que reina entre el elemento jóven creemos que, como en años anteriores, se verá concurridísimo.

Nos permitimos poner al alcance de nuestros convecinos el sobresaliente talento del alcalde, señor Bau.

Tiene pensado un proyecto para levantar el subsuelo, dentro de la mayor economía, de la carretera del Temple y calles contiguas; para ello, ¡pásmense nuestros convecinos!

Por su orden se están arreglando los desperfectos de la carretera que hemos dado en llamarla *Simpática*, poniéndole una carga de tierra extraída de los desmontes de la misma carretera, arenisca por más señas, de veinte á treinta centímetros de altura; tierras que al primer temporal las aguas se cuidarán de arrastrarlas, terraplenando el proyecto indicado de la calle carretera sin costar un céntimo á la administración el transporte de las tierras.

¡Lo que vale el talento!

El número 11 de nuestro apreciable colega tarraconense *La Avanzada* fué denunciado por dos artículos titulados «La tasca d' avuy dia» y «Desagradecidos.»

Sentimos el nuevo percance de tan valiente semanario.

Nos denuncia un titulado concejal, de los que no tienen medalla, que solo se esgrimen los embargos y apremios contra los enemigos de la situación, citándose los nombres de personas conocidas que representan en esta comarca partidos ó fracciones políticas, que no se hallan conformes con la desastrosa administración local.

A esto se le llama venganzas ridículas.

En cambio los amigos de la *mascarada* siguen sin pagar, especialmente algunos que dieron los poderes para el nombramiento de interventores en las últimas elecciones municipales.

De los *complacientes* ex-concejales hay quien adeuda de TRECE á QUINCE AÑOS y sumas respetables. Estas son las personalidades de que dispone la situación, *interesados* á llevar la felicidad en casa Roig, Bau, Angela, Rodríguez y en la imprenta del *Diario de Tortosa*.

Siga la farsa y el que no tenga pan que se someta á la situación del terror y hable mal de sus

amigos, que la caja de consumos tiene muchas atribuciones.

Los Sres. Moret, Canalejas, Vega Armijo y Weyler, han levantado un acta que ha de servir de programa al nuevo Ministerio.

¿Y para qué va á servir este documento?

Actos, actos y no actas es lo que pide y quiere el país.

Comunican de Zaragoza, que la autopsia que se ha practicado en el cadáver del médico mayor de Sanidad militar D. Francisco Peña, por tres de sus compañeros de profesión, se ha realizado con la más escrupulosa minuciosidad, pudiendo informar, acogiendo como verídicos ciertos rumores informativos de la operación, ya que no se sabe oficialmente, que no se ha encontrado en las vísceras del cadáver, nada que pueda hacer sospechar que la muerte fué causada por sustancia alguna tóxica.

Parece que el corazón se hallaba rodeado de espesa capa de grasa, lo cual prueba el padecimiento del señor Peña, creyendo que el desgraciado médico falleció á consecuencia de un colapso cardíaco.

De La Ley.

«La recaudación de Febrero por tabacos y timbre ofrece, como en meses anteriores, resultados satisfactorios, pues en el primer concepto hay unas 200.000 pesetas más que en igual mes del año pasado, y en el segundo, el aumento ha sido de 127.000 pesetas.»

Y esto á pesar de la pésima calidad y carestía del tabaco, y también cuando el timbre se defrauda considerablemente, según tenemos demostrado en nuestra Revista, sin que la Compañía arrendataria ni los funcionarios de Hacienda traten de corregir notorios abusos.»

Se nos ha denunciado por persona que nos merece entero crédito, que á raíz de la sesión que se celebró por la Junta municipal del Censo con motivo de las últimas elecciones municipales, todos los guardias de la Unión Agrícola, no prestaron servicio en aquellos días, pues hacían de agentes electorales estando todos apostados en el local de la Cámara Agrícola el día de la Junta para acudir en la Casa del pueblo en caso de ser llamados por los caciques.

Los guardias fueron provistos de numerosas municiones por si era necesario hacer uso de ellas.

Tiene la palabra D. Primitivo Ayuso para que despeje lo que denunciamos, pues de no rectificarlo creemos que estaba en el complot que se había tramado para asesinar otra vez al pueblo de Tortosa, y como dicho señor es el presidente á la vez de aquellas dos sociedades á él incumben todas las responsabilidades.

Veremos como se las arreglará el insustituible presidente señor Ayuso para salir del atolladero.

El jefe del partido liberal de la provincia, señor Cañellas, ha recomendado al Sr. Canalejas que cuanto antes se autorice á esta Diputación provincial para prescindir de la subasta en los acopios de la carretera de Tarragona á la general de Alcover á Santa Cruz de Calafell.

El Sr. Canalejas, insiguiendo lo hecho por el Sr. Villanueva, ha ofrecido atender la petición del señor Cañellas.

Felicitemos á nuestros amigos de Constantí Morell, Pobra y Vilallonga. ¡Así se sirven los intereses del país!

Hemos recibido el 2.º tomo de la Instructiva é importante obra «Tarragona Cristiana». Historia del Arzobispado de Tarragona y del territorio de su Provincia, por D. Emilio Morera y Llaoradó, Doctor graduado en filosofía y letras, licenciado en derecho civil y canónico, correspondiente de la Real Academia de la Historia, y cronista de la provincia de Tarragona.

Tan conveniente para la mejor ilustración de la juventud creemos los apuntes históricos de

«Tarragona Cristiana» que los ayuntamientos deberían enterarse de sus inmejorables condiciones para darla á los alumnos de 1.ª enseñanza, como premios en los exámenes de fin de curso en las escuelas públicas y privadas.

Agradecemos sinceramente á D. Emilio Morera, ese pesado trabajo que se impone en favor de la mejor ilustración historia de nuestros conciudadanos, que con tanta facilidad puedan enterarse de los hechos más interesantes de la provincia de Tarragona.

Anteayer se recibieron parte del material de hierro que ha de servir para las armaduras que han de sostener la cubierta del templo que se está levantando en la calle de la Merced, bajo la dirección del acreditado Arquitecto D. Juan Abril.

En la mencionada construcción, se continua labrándose la piedra sillería para la fachada, estando colocado la mayor parte del pasamiento que nos pone de manifiesto la importancia de la obra.

EN ALCANAR

El «Orfeón Alcanarense», como de costumbre, salió ayer, sábado de gloria, por la noche á cantar las caramellas.

E. lunes, segundo día de Pascua, el «Orfeón» celebrará su fiesta anual.

Por la mañana se anuncia recorriendo las calles de la villa cantando una alegre diana.

A las ocho, el «Orfeón», precedido por su pendón artístico, saldrá cantando un pasodoble dirigiéndose al ermitorio del Remedio, donde tendrá lugar una misa cantada por el «Orfeón» á voces solas; dicha misa es composición del director del mismo D. Juan Bta. Ferrer.

A las doce, en uno de los salones de la ermita el «Orfeón» se entregará á los goces de un opíparo banquete, al cual asistirán la mayor parte de los sócios protectores.

De tres á cuatro de la tarde los coristas, en obsequio á los forasteros, se reunirán en la plaza del ermitorio cantando varias piezas de su repertorio.

Aseguran algunos que el nuevo gabinete tiene el carácter de liberal-democrático.

Ya vendrá D. Práxedes con la rebaja.

En cuanto le pesen las garantías constitucionales.

IMPORTANTE

Rogamos á todos nuestros correligionarios mayores de 25 años y que residan dos años en esta ciudad que no figuren en las listas electorales, inscriban sus nombres en esta Redacción, antes del día 5 del próximo mes de abril para reclamar su voto á la Junta municipal del Censo, sin cuyo requisito no podrán figurar en el próximo Censo.

JUAN JOSÉ CUCALA

Médico Cirujano Oculista

EX-AYUDANTE DEL EMINENTE OCULISTA DOCTOR BARRAQUER, DE BARCELONA, ex-médico ayudante del Hospital provincial, Princesa, Real Refugio y de enfermedades del oído de la Escuela de Especialidades de Madrid.

OJOS, OIDO, NARIZ Y GARGANTA

Se operan *cataratas*, pupilas artificiales, operación de la miopía, esclerotomías, tumores, *fistulas*, lagrimeo, triquiasis, (pestañas á dentro), strabismo, enucleaciones, colocación de ojos artificiales, graduación de toda clase de vista, etc., etc. Tetuaje, se borran las manchas que afean el ojo.

SUEROTERAPIA Y OPOTERAPIA

Aplicación de suero para difteria (mal blanc); Aplicación de suero para hemorragias, enfermedades nerviosas, etc. *Inyecciones de líquidos orgánicos* (Broirun Secuard) para fortalecer los organismos debilitados. *Sperminum P.* para la anemia, tifus, gordura y enfermedades cerebro medulares. Tratamiento especial para evitar ó retardar los *ataques cerebrales*, aprobado en 30 años de práctica por el médico Cucala (padre).

ASISTENCIA PARA OPERADOS

Consulta: de 9 á 1 mañana; 4 tarde y de 6 á 8 noche.

Casa Vidal, *Pes de la Palla*, entre el Arsenal y el río bro.—TORTOSA.

Imp. de E. Cantero Hernandez.—Tortosa.

ZAPATERIA MORESO

PLAZA DE LA CATEDRAL Y ARCO DEL ROMEU

SUCURSAL: Puent de Piedra y calle del Buenaire

Calzado de todas clases, fabricado únicamente para esta casa, en su fábrica de Barcelona.

Depósito y venta del legitimo calzado de goma.

El calzado de goma más elegante y más duradero se fabrica por la

Boston Rubber Shoe Co.

BOSTON

Fijese que las suelas lleven el nombre

Para caballero de á 9 y 10 pesetas.

» señora á 7'50 id.



Calzado con suela de cáñamo, de varias clases, único que ofrece garantía de duración

Depósito de lustres y cremas para limpiar el calzado, varias marcas, al por mayor y menor.

Se confecciona á medida, con arreglo á los modelos de Barcelona que recibe temporalmente.

VENTAS AL CONTADO • PRECIO FIJO

TORTOSA

Sucursales en varias poblaciones de la comarc

LA PRÉSERVATRICE

FUNDADA EN 1861

LA MAS ANTIGUA SOCIEDAD DE SEGUROS CONTRA LOS ACCIDENTES

AUTORIZADA EN ESPAÑA DE CONFORMIDAD Á LA LEY DE 30 DE ENERO 1900

En 31 de diciembre de 1901, 800.000 SINIESTROS LIQUIDADOS

INDEMNIZACIONES PAGADAS

SESENTA Y CUATRO MILLONES DE FRANCOS

PRINCIPALES OPERACIONES DE LA COMPAÑIA

Seguros colectivos.--Seguros agrícolas.--Seguros contra los accidentes causados á terceros.--Seguros individuales.--Seguros contra los accidentes de caballos, coches y automóviles.--Seguros contra los accidentes de caza y de bicicletas.-- Seguro de los cuerpos de bomberos.--Seguros de Farmacéuticos.

Agente en Tortosa y comarca

GASTON DELAMOTTE